

## 襟江带淮 激情拥抱长三角

◎全媒体记者王 琮



9月9日,市委书记许继伟在出席上海市杨浦区政府与滁州市政府协同创新战略合作框架协议签约暨滁州国际(虹桥)会客厅挂牌仪式时指出,立足新阶段、开启新征程,加快滁州现代化建设,最大的机遇就是推进长三角一体化,最现实的动力就是改革创新,最紧缺的资源就是人才技术。

滁州国际(虹桥)会客厅,作为全省首个在上海挂牌启用的会客厅,是认真贯彻习近平总书记考察安徽和在扎实推进长三角一体化发展座谈会上的重要讲话指示精神的务实成果,是落实国家战略、深化交流合作的创新之举,是落实省委、省政府关于“加快打造改革开放的新高地”的奋进之措,更是彰显了着力扩大更高水平开放的滁州速度。

作为立足上海、面向长三角对外宣传展示滁州的一个重要窗口,开展项目推介、产品推广、文化交流、经贸合作的一个重要平台,深入推进长三角一体化高质量发展的一个重要注脚,滁州国际(虹桥)会客厅未来必将成为滁州与上海、与长三角多领域合作交流的一座开放之桥。

开放的地区最有活力,开放的经济最有竞争力。滁州,作为中国农村改革的主要发源地、安徽融入长三角一体化的“桥头堡”,近年来,以开放合作为强劲引擎,紧扣“一体化”和“高质量”两个关键,发挥“双圈互动、左右逢源”的区域优势,发扬敢闯敢试的“大包干”精神,不断构建对外开放新格局,努力打造开放合作新高地,以更高的站位、更宽的视野、更大的力度,交上了一份长三角一体化发展的滁州答卷,也翻开了滁州经济社会高质量发展的新篇章。



滁州港口的船只正在进行装卸作业。

全媒体记者卢志永摄

## 一体化发展

## 扩大合作“朋友圈”

一直以来,开放融合是融入滁州发展血液的一个关键词。在开放融合的过程中,我市一方面坚决贯彻落实国家战略部署、省委省政府决策,另一方面勇立潮头、锐意进取、开拓创新,以时不待我的紧迫感和使命感,不断扩大“朋友圈”,让开放合作的道路越走越宽。

与苏州携手打造中新苏滁高新区,高点定位、登高对接打造开放合作新高地。

7月20日,长三角一体化滁滁跨区域金融服务战略合作签约仪式暨中新苏滁高新区企业发展服务中心揭牌仪式在中新苏滁高新区举行,旨在打通金融服务供需地域壁垒,实现政策协同,让金融要素跨区域顺畅流动,加快打造长三角一体化金融服务协同联动的“苏滁样板”。

作为苏州工业园区首个省外合作园区,2012年以来,中新苏滁高新区紧紧围绕“中新合作新实践、安徽园区建设新探索和皖版苏州工业园区”的目标定位,历经近十年发展历程,招引了一批大项目、好项目,引入了一些值得借鉴的先进理念,不仅成为了苏皖两省跨省合作的典范,而且成为了全省开放合作的新高地,更成为了地方率先融入长三角一体化高质量发展的重要窗口和示范平台。

与省际毗邻地区深度合作,打造融入长三角一体

化发展的主战场、增长极。

6月28日,滁州市宁滁省际毗邻地区新型功能区管委会正式挂牌,主要负责编制和组织实施“顶山-汉河”“浦口-南谏”省际毗邻地区新型功能区各类专项规划、专项政策,承担功能区综合开发及管理服务、重大基础设施建设、招商引资、投融资等业务。该管委会的成立,是市委、市政府加快推进长三角一体化发展、打造增长极的战略之举,意味着我市推进新型功能区建设翻开了发展新篇章。

加强省际毗邻地区新型功能区建设,是滁州市推进五个“区块链接”的重要一环,是推进长三角一体化发展的先行区、主战场,未来必将成为滁州新的重要增长极、动力源。

与此同时,我市坚持与周边城市携手共进,“朋友圈”越来越大:与上海杨浦区签署两地协同创新战略合作协议,共同打造长三角区域协同创新的典范;加快推进与沪苏浙城市城区合作,与南京、苏州两市建立点对点的高层互动合作机制,与南京市签署全面合作协议,与苏州签署2个科技创新合作协议,共建科创共同体;每个县(市、区)和14个省级以上开发园区均主动出击,深度接轨长三角,至少与一个沪苏浙城区开展对口合

作,南谏区与浦口区、天长市与六合区、琅琊区与上海金山区山阳镇签订战略合作框架协议,凤阳经济开发区与江苏如东经济开发区、定远盐化工业园和常州西太湖科技产业园、明光经济开发区和上海市工业综合开发有限公司签订合作协议……实现合作协议城区全覆盖,已与长三角地区近30家园区开展了合作共建。

开放大门越开越大,互利合作不断深化。近年来,我市主攻“长三角”,瞄准“500强”,紧扣“一体化”和“高质量”,实施了一批重大行动,推进了一批重大工程,建设了一批重大项目,综合实力实现历史性跨越:地区生产总值连跨2000亿元、3000亿元大台阶,站稳全省第三,2020年,首次跻身全国百强城市行列。

在“十四五”规划开局之年,我市坚持“开局就是决战,起步就是冲刺”的理念,持续发挥重大项目“压舱石”作用,把“双招双引”作为一体化的强劲引擎,项目建设气势如虹,项目质态明显提升。据统计,我市1至7月份,全市新开工亿元以上项目365个,其中省重点项目开工243个,个数居全省第1位;全市竣工亿元以上项目237个,其中省重点项目竣工103个,个数居全省第1位,取得了亿元以上项目新开工个数和竣工个数两个全省第一的傲人成绩。



正在建设中的滁宁城际铁路来安县汉河新区段。

全媒体记者计成军 卢志永摄

## 一体化共建

## 放大民生“幸福圈”

长三角一体化高质量发展,不仅仅是经济发展上的主动对接、主动融入,更是要在社会发展上的资源共享、互利共赢,目的就是共建一体化、共享新红利、共创新机遇。

在长三角一体化发展的过程中,我市按下了共建共享的“快进键”,一体化发展红利让群众的获得感幸福感日益增强。

产业合作不断深化,滁州高教科创城联合南京工业大学、西安交通大学、中央财经大学共同建设的滁州大学科技园正式运营,西交大科技园滁州园获批准省级科技孵化器,中科院长春光机所滁州高端智能装备研究院注册运营,建设安徽轨道交通研究院,运营省轨道交通装备产业质检中心。

交通网络无缝对接,编制完成《滁州市沿南京江北新区扇形区域交通运输发展规划研究》,启动沿扇形区域与南京互联互通项目15个,同时实施公交优先战略,建成通车滁宁公交换乘中心,天长市开通16路公交车线至南京地铁S8号线金牛湖站点,来宁公交换乘中心今年开工建设。发行全国交通一卡通——“亭城通”

卡,实现了滁州与南京等200多个城市公交互联互通,与南京对接的内部循环进一步畅通。

生态环境联防联控,与南京、合肥、马鞍山签订《滁河流域水污染联防联控工作协议》,建立上下游协调联动机制,完成17.5公里的滁河风光带绿化景观工程,滁河被全国总工会和水利部评为“最美河流”。落实安徽、江苏两省《关于建立长江流域横向生态保护补偿机制的合作协议》。

营商环境日益优化,我市对标一流、对标沪苏浙,与长三角18个城市实现首批51个政务服务事项“一网通办”,与长三角所有城市实现市场监管联动,与长三角五大海关实现国际贸易“无缝”通关;全市11.6万个政务服务事项实现“一网通办”,7×24小时不打烊“随时办”服务全面推开,政务服务事项网办率、服务满意度均达100%,营商环境年度考核居全省第一,“亭满意”成为滁州对外开放的靓丽名片、安徽“四最”营商环境的服务品牌;大力实施民营经济上台阶行动计划,突出企业创新主体地位,推进八大产业链长制,落实招才引智“十大举措”,激发民营企业创业热情,成就企业家

创新创业创造。

公共服务便利共享,促进医联体建设,与南京中大医院、上海九院签订医联体战略合作协议,全市6个县(市、区)与南京市医疗机构合作,共加入医院集团2个,建立医联体5个。深化教育一体化发展,南京、苏州多家学校在滁设立分校,通过互联网与苏州市30所学校开展结对共建智慧学校,南京信息工程大学金牛湖校区开工建设。打造政务服务优环境,积极推进长三角政务服务跨市通办,打造线上专栏和线下专窗办事双通道,“一市三省”(沪苏浙皖)14个城市51项政务服务事项实现“跨区域通办”。

大鹏展翅酬壮志,潮起扬帆正逢时。“十四五”时期,在长江经济带发展、中部地区崛起、淮河生态经济带建设等多重国家战略的政策效应叠加释放之下,我市将在“双圈互动、左右逢源”中借外力、促内力,以推动合作再上新台阶的气魄决心和共享发展新机遇的满满诚意,致力于推动构建全方位、多层次、宽领域的全面开放新格局,继续书写气势恢宏的“开放融合”大文章。



正在施工建设中的浦口-南谏合作标准化厂房一期项目。

全媒体记者计成军 通讯员王 亚摄